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Уважаемый Константин Яковлевич!

В ответ на Ваше обращение о порядке реализации положений Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» обращаем Ваше внимание на следующее.
В соответствии с положениями Закона Российской Федерации от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» указанный Закон  регулирует отношения, возникающие между потребителями и изготовителями, исполнителями, импортерами, продавцами при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг), устанавливает права потребителей на приобретение товаров (работ, услуг) надлежащего качества и безопасных для жизни, здоровья, имущества потребителей и окружающей среды, получение информации о товарах (работах, услугах) и об их изготовителях (исполнителях, продавцах), просвещение, государственную и общественную защиту их интересов, а также определяет механизм реализации этих прав.
При этом потребителем признаётся гражданин, имеющий намерение заказать или приобрести либо заказывающий, приобретающий или использующий товары (работы, услуги) исключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.
Пунктом 3.1. Устава МООП «МЦПП» определено, что целями деятельности МООП «МЦПП» является содействие защите прав и законных интересов потребителей, как отдельных граждан, так и неопределённого круга лиц; содействие совершенствованию правоотношений в области защиты прав потребителей.
Отношения, связанные с обработкой саморегулируемой организацией персональных данных, а также трудовые правоотношения между организацией и её работниками не относятся к правоотношениям в сфере защиты прав потребителей и вследствие этого не могут являться предметом деятельности МООП «МЦПП». 
Согласно части 1 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» уполномоченным органом по защите прав субъектов персональных данных, на который возлагается обеспечение контроля и надзора за соответствием обработки персональных данных требованиям указанного Федерального закона, является Роскомнадзор.
[bookmark: _GoBack]В связи с этим, направляя обращение по вопросу о защите персональных данных работников тех или иных организаций, МООП «МЦПП» выходит за рамки своего Устава и нарушает действующее законодательство. 
Кроме того, считаем обращение МООП «МЦПП» воспрепятствованием законной деятельности саморегулируемых организаций и обратились за защитой прав и законных интересов в Ассоциацию «Национальное объединение строителей» для принятия мер по предотвращению в дальнейшем подобных случаев. 
