Приложение №1
ПАМЯТКА
о необходимых сведениях для подтверждения полномочий делегатов Всероссийского съезда

Настоящим направляем в ваш адрес рекомендуемую форму выписки из протокола Общего собрания членов саморегулируемой организации или выписки из протокола заседания постоянно действующего коллегиального органа саморегулируемой организации для подтверждения полномочий представителей саморегулируемых организаций в качестве делегатов Всероссийского съезда, сформированную в соответствии с требованиями пункта 1.7 Регламента Всероссийского съезда и статьи 1812 Гражданского кодекса Российской Федерации.
Обращаем внимание, что в целях надлежащего подтверждения полномочий делегата выписка должна содержать следующие сведения:
1. Реквизиты документа, а именно:
· наименование органа управления саморегулируемой организации, принявшего решение,
· номер протокола;
· дата, время и место проведения собрания (заседания).
2. Сведения о правомочности собрания (заседания), а именно:
· сведения об общем количестве лиц, имеющих право принимать участие в собрании и решения по вопросам повестки дня собрания, поставленным на голосование;
· сведения о фактическом количестве присутствующих лиц, имеющих право принимать участие в собрании и решения по вопросам повестки дня собрания, поставленным на голосование;
· вывод о правомочности собрания принимать решения по вопросам повестки дня (сведения о кворуме).
3. [bookmark: _GoBack]Сведения о принятом решении, а именно:
· формулировка вопроса повестки дня собрания;
· формулировка решения собрания по вопросу повестки с указанием полностью фамилии, имени и отчества лица, делегированного на Всероссийский съезд в качестве представителя саморегулируемой организации, и полномочий по принятию решений на Всероссийском съезде (решающий или совещательный голос);
· результаты голосования по вопросу о делегировании представителя саморегулируемой организации на Всероссийский съезд.
В целях экономии времени при регистрации делегатов на Всероссийском съезде и проверки их полномочий Мандатной комиссией Всероссийского съезда просим заранее направлять сканированные образы выписок из протоколов. 
В форме регистрации на сайте НОСТРОЙ просим заполнить также номер мобильного телефона и вид месенджера, для оперативных уведомлений.
Для регистрации на Съезде в качестве делегата представителю саморегулируемой организации при себе необходимо иметь оригинальный экземпляр протокола или надлежащим образом заверенную выписку из протокола и паспорт.
