Приложение № 2

к протоколу заседания

окружной конференции членов

Национального объединения строителей

 по Сибирскому федеральному округу 
от 14 сентября 2012 г. 

В соответствии с требованиями Федерального закона от 20.07.2012 № 120-ФЗ «О внесении изменения в статью 55.21 Градостроительного кодекса Российской Федерации» необходимо внести изменения в Устав Национального объединения строителей.
ПРОЕКТ

ИЗМЕНЕНИЯ
в Устав Общероссийской негосударственной некоммерческой организации «Национальное объединение саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих строительство»
Пункт 8.3.3.
«8.3.3. избрание тайным голосованием Президента Объединения сроком на два года, определение его полномочий. При этом одно и то же лицо не может занимать должность Президента Объединения два срока более чем два срока подряд;».

Пункт 9.11.
«9.11. Президент Объединения избирается Съездом тайным голосованием сроком на два года. При этом одно и то же лицо не может занимать должность Президента Объединения два срока более чем два срока подряд. При избрании нового Президента прекращаются полномочия действующего с момента объявления на Съезде результатов голосования. Если по итогам голосования новый Президент не избран, полномочия действующего Президента сохраняются. Президент Объединения входит в состав Совета.».

