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Материалы по подготовке к проведению Международной Конференции

Объединения исследовательских Центров Подземного Пространства Мегаполисов (ACUUS) 

и  Генеральной Ассамблеи ACUUS 2016 года

в России, в г. Санкт-Петербурге
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Некоммерческое партнерство «Объединение строителей подземных сооружений, промышленных и гражданских объектов» (Объединение подземных строителей и проектировщиков) совместно с Комитетом по освоению подземного пространства НОСТРОЙ выступили с инициативой проведения в 2016 году в Санкт-Петербурге международной профессиональной конференции Объединения исследовательских центров подземного пространства мегаполисов (ACUUS). 
ACUUS - международная негосударственная ассоциация, активно пропагандирующая сотрудничество между всеми участниками планирования, управления, исследования и использования подземного пространства. 
Начиная с 1983 года, раз в несколько лет ACUUS проводит конференции, которые собирают ведущих специалистов, занятых в подземном строительстве, со всего мира. Мероприятия ACUUS проходят в разных странах и неизменно поддерживаются на высоком правительственном уровне. Так на Конференции ACUUS 2012 года в Сингапуре приветственное слово на торжественном открытии произнес министр Национального Развития Сингапура, а Конференцию 2014 года уже поддержали Министерство Строительства и Транспорта Кореи, Бюро Туризма Кореи и Муниципалитет Сеула.  
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Конференция ACUUS «Освоение подземного пространства – возможности и вызовы»

7-9 ноября 2012 года в Сингапуре

16 июля НП «Объединение подземных строителей» стало членом Объединения исследовательских центров подземного пространства мегаполисов (ACUUS), а днем раньше, 15 июля 2012 года вступило в Комитет по подземному пространству Международной Тоннельной Ассоциации (ITACUS). На сегодняшний день НП «Объединение подземных строителей» официально представляет Россию в этих авторитетных профессиональных организациях, занятых исследованиями в области использования потенциала подземного пространства.

9 августа 2013 года Совет директоров ACUUS принял предложение генерального директора НП «Объединение подземных строителей», одного из трех директоров в правлении ACUUS, представляющих Европу, Сергея Николаевича Алпатова о проведении Международной Конференции ACUUS 2016 в России, в Санкт-Петербурге.
НП «Объединение подземных строителей» имеет опыт проведения подобного рода мероприятий в России: 27-29 июня 2012 года в Санкт-Петербурге проводился международный форум, посвященный освоению подземного пространства. Форум «Комплексное освоение подземного пространства мегаполисов – как одно из важнейших направлений государственного управления развитием территорий» собрал более 450 участников со всей страны. Присутствовали представители органов государственной власти, городских администраций, руководители научно-исследовательских учреждений, проектных, строительных и специализированных организаций, застройщиков и инвесторов, заинтересованных в развитии подземного строительства С докладами выступили  приглашенные специалисты из 15 стран мира: США, Великобритании, Франции, Германии, Испании, Голландии, Швейцарии, Южной Кореи, Китая и из других. Организаторам удалось привлечь профессионалов международного уровня, которые не только проектируют и строят подземные сооружения, но и занимаются вопросами градостроительного планирования в крупнейших городах мира. 
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Форум «Комплексное освоение подземного пространства мегаполисов – как одно из важнейших направлений государственного управления развитием территорий» 
27-29 июня 2012 года в Санкт-Петербурге
По итогам Форума была подготовлена и разослана Резолюция, адресованная органам законодательной и исполнительной власти всех уровней. Получено более 40 откликов из разных регионов страны с замечаниями и предложениями, направленными на активизацию освоения подземного пространства крупных городов России. 
Краткая справка об Объединении исследовательских Центров Подземного Пространства Мегаполисов (ACUUS) 

и о проведении Международной Конференции ACUUS
Объединение исследовательских Центров Подземного Пространства Мегаполисов (ACUUS) – международная негосударственная ассоциация, активно пропагандирующая сотрудничество между всеми участниками планирования, строительства, эксплуатации и исследования подземных сооружений. Существует с 1996 года, секретариат находится в г. Монреаль, Канада. Членство в ACUUS открыто всем международным, национальным и местным институтам, государственным  и частным учреждениям и  организациям. 
6 ноября 2012 года в Сингапуре  было подписано  Соглашение о сотрудничестве между НП «Объединение подземных строителей»   и Объединением исследовательских Центров Подземного Пространства Мегаполисов. Соглашение предусматривает информационный обмен между специалистами, совместные программы обучения и повышения квалификации, организацию участия в специализированных мероприятиях компетентных специалистов. Этот документ стал поводом для дальнейшего сближения российских представителей и мирового сообщества.  
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Подписание  Соглашения о сотрудничестве между НП «Объединение подземных строителей» 
и Объединением исследовательских Центров Подземного Пространства Мегаполисов
ACUUS управляется Советом директоров, регионы Европы, Азии и Америк имеют по три представителя в Совете. Президент, Вице-президент и Генеральный секретарь выбираются из числа директоров Объединения. По результатам выборов, прошедших в июне 2013 г., Президентом выбран Димитрис Калиампакос  (Греция), Вице-президентом -  Иньсинь Чжоу (Сингапур), Генеральным Секретарем - Санья Златаник (США). Одним из директоров от Европы выбран генеральный директор НП «Объединение подземных строителей» Сергей Николаевич Алпатов.  Россия не только впервые официально представлена в этом авторитетном профессиональном союзе, но и получила возможность оказывать влияние на деятельность международной организации, которая активно поддерживает партнерские отношения между специалистами, занятыми в планировании и строительстве подземного пространства в разных странах.  
В профессиональном мире ACUUS имеет широкую известность благодаря проведению масштабной международной Конференции, посвященной освоению подземного пространства. Конференция ACUUS проходит раз в несколько лет в разных городах мира и собирает специалистов, занятых в подземном строительстве. Недавно прошедшая Конференция в Сингапуре – самая крупная со времени  первой конференции 1983 года.  До этого Конференции проходили в Сиднее (1983), Миннеаполисе (1986), Шанхае (1988), Токио (1991), Дельфте (1992), Париже (1995), Монреале (1997), Сиане (1999), Турине (2002), Москве (2005), Афинах (2007), Шэньчжэнь  (2009). В 2014 году Конференцию примет Сеул. 

Конференция в Сингапуре в 2012 году пришлась на один из пиков развития организации. Всего Конференцию посетило  370 участников из 35 стран, не считая гостей мероприятия. Как отмечает глава организационного комитета Иньсинь Чжоу, они получили более 350  работ из 30 стран. Научный Комитет, в состав которого без преувеличения вошли самые именитые специалисты в отрасли, отобрал 159 работ из 26 стран. Эти доклады составили вместе 26 параллельных технических секций различных тематик, осветивших вопросы планирования, архитектуры, безопасности, устойчивого развития подземного пространства. В рамках Конференции также прошли семинары, посвященные планированию и проектированию  в подземном пространстве и безопасности и охране при проведении подземных работ. Было организовано 5 технических экскурсий, состоялась Генеральная Ассамблея ACUUS.
По результатам Конференции была выпущена книга – сборник докладов. Так как был проведен тщательный отбор представленных докладов, их тематика сильно варьируется и охватывает весь широкий спектр вопросов, связанных с освоением подземного пространства. Представленные в книге материалы доступны всем членам ACUUS. 

Основным организатором выступило Общество Горной Механики и Инженерной Геологии Сингапура.  Соорганизаторами стали: Технологический Университет Наньянга, Сингапур; Общество Тоннелестроение и Подземного строительства, Сингапур;  Университет Тунцзи, Китай. Организаторов поддержали административные ресурсы Сингапура и многочисленные  ассоциации и общества из разных стран мира. В частности, в рамках Конференции свой семинар провел Комитет по подземному пространству Международной Тоннельной Ассоциации (ITACUS). В настоящее время ITACUS начинает совместную деятельности с ООН и является одной из самых авторитетных организаций в области подземного строительства в мире. 

Успех конференции показывает как необходимость подобных регулярных специализированных мероприятий, так и высокий интерес мировой общественности именно к Конференции ACUUS. Организаторы из Сеула уже сейчас прогнозируют большое количество участников в 2014 году. К 2016 году, запланированной дате следующей Конференции, можно рассчитывать на еще большее число представленных докладов, гостей и организаций, заинтересованных в участии в приуроченной к мероприятию выставке. 

Перспективы Конференции ACUUS 2016 и подготовка к проведению
Очевидно, что как в России, так и в мире вопросы подземной урбанизации вызывают живой интерес и имеют долгосрочные перспективы. Так во время Всемирного Тоннельного Конгресса 2-6 июня 2013 г. в Швейцарии представителю ООН Маргарете Вохстрем  в качестве особого пожелания к направлению дальнейшей работы были официально переданы видеоматериалы «Почему города должны знать о подземном пространстве». Комитет по подземному пространству Международной Тоннельной Ассоциации (ITACUS) участвует в программе ООН по снижению риска стихийных бедствий в рамках кампании «Устойчивый город». Основная цель - повышение осведомленности о роли подземного пространства в снижении риска бедствий. ITACUS уже заявил о своем намерении принять участие и провести семинар по использованию подземного пространства во время Конференции ACUUS 2016 в Санкт-Петербурге. 
Даты Конференции ACUUS на данный момент не определены. Предлагаемое время – сентябрь 2016 года, что обусловлено климатическими особенностями, завершением туристического сезона и отсутствием правительственных мероприятий, которые влияют на транспортную обстановку в городе. В числе основных тем Конференции выделяются: градостроительное планирование, вопросы законодательства, инвестирование и взаимодействие общественных организаций (таких как НП «Объединение подземных строителей» и ACUUS) с административными органами различных уровней. 

Актуальность заявленной темы и поддержка авторитетных международных организаций позволяют рассчитывать на успешное проведение Конференции ACUUS 2016 в Санкт-Петербурге и дальнейшее развитие данного направления строительства. 

По мнению вице-президента ACUUS профессора Юджина, который отвечал за проведение  конференции в Сингапуре в 2012 году, необходимо начинать  готовиться уже теперь: распространять информации, выбрать место проведения и разрабатывать программу. Поэтому НП «Объединение подземных строителей» уже приступило к подготовке и направило в Совет директоров ACUUS предварительное предложение о проведении 15-ой Конференции ACUUS и Генеральной Ассамблеи 2016 г. в г. Санкт-Петербурге, Россия. 
В связи с этим НП «Объединение подземных строителей» направило в адрес  Президента Национального объединения строителей Е. В. Басина письмо с просьбой поддержать проведение конференции ACUUS 2016 в Санкт-Петербурге и выступить соорганизатором. Для этого, в первую очередь,  включить мероприятия по подготовке к международной конференции ACUUS в план работы Национального объединения строителей на период 2013-2016 гг. и проинформировать о подготовке членов НОСТРОЙ, представителей власти и администрации городов, а также рассмотреть возможность включить в состав организационного комитета конференции руководителя Аппарата НОСТРОЙ Илью Вадимовича Пономарева.
НП «Объединение подземных строителей» также считает необходимым проведение предварительной PR-кампании, направленной на популяризацию освоения подземного пространства. Участие в тематических мероприятиях, как в России, так и за рубежом,  публикации в российских и в зарубежных СМИ позволят не только привлечь внимание к проведению конференции ACUUS, но и упрочат репутацию России как современного государства, заинтересованного в развитии строительного комплекса для улучшения условий жизни своих граждан.  
 
