ПРОТОКОЛ

от «26» июля 2011 года
совместного заседания  окружных конференции членов Национального объединения строителей по Северо-Западному  федеральному округу (кроме г. Санкт-Петербурга) и по городу Санкт-Петербургу 
 (далее - Конференция)
Место проведения Конференции – г. Санкт-Петербург, Невский пр., д.1.
Председательствующий на заседании Конференции – Координатор Национального объединения строителей по Северо-Западному федеральному округу Белоусов А.И. (ст. 17 Регламента окружных конференций членов Национального объединения строителей). 
ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ
СЛУШАЛИ: Председательствующего, который доложил о том, что на Конференции присутствуют представители от 20 (двадцати) саморегулируемых организаций города  Санкт-Петербурга (Приложение № 1), что составляет 65 % от общего количества саморегулируемых организаций, зарегистрированных на территории Санкт-Петербурга.

Кворум имеется, заседание правомочно, т.к. на заседании конференции принимают участие не менее половины саморегулируемых организаций, зарегистрированных на территории Санкт-Петербурга.
Так же на Конференции присутствуют представители от 4 (четырех) саморегулируемых организаций Северо-Западного федерального округа (Приложение №1), что составляет 45 % от общего количества саморегулируемых организаций, зарегистрированных на территории Северо-Западного федерального округа.

Кворума нет, т.к. на заседании конференции принимают участие менее половины саморегулируемых организаций, зарегистрированных на территории Северо-Западного федерального округа.
О ПОВЕСТКЕ ДНЯ КОНФЕРЕНЦИИ
СЛУШАЛИ: Председательствующего, который предложил утвердить повестку дня из 3 (трех) вопросов:
1. О законодательном воспрепятствовании коммерциализации саморегулирования. 

2. О поддержке Национальным объединением строителей субъектов малого предпринимательства Северо-Запада в части подготовки кадров. 

3. Разное.

Иных предложений и замечаний не поступало.

РЕШИЛИ: утвердить повестку дня Конференции.

Голосовали: «за» - 20 голосов, «против» - нет.
Решение принято единогласно.
ПОВЕСТКА ДНЯ

1. О законодательном воспрепятствовании коммерциализации саморегулирования. 

2. О поддержке Национальным объединением строителей субъектов малого предпринимательства Северо-Запада в части подготовки кадров. 

3. Разное.

ПО ВОПРОСУ №1 ПОВЕСТКИ ДНЯ «О законодательном воспрепятствовании коммерциализации саморегулирования»
СЛУШАЛИ: Белоусова А.И., который доложил о предложениях Национального объединения строителей по законодательному воспрепятствованию коммерциализации саморегулирования (Приложение №2).
СЛУШАЛИ: Бритова О.А., Бондаренко И.А., Груздева Д.Л., Рутштейна В.Е., Нестерова В.И., Комарова С.Е., Сорокина А.В., Алексеева В.В., Фролова С.Т., Степаненко А.В.,  которые выступили с критикой предложенных законодательных инициатив, обратив внимание на то, что законопроект составлен не на основе глубокого анализа сложившейся ситуации, но в целом поддержали работу Национального объединения строителей в направлении воспрепятствования коммерциализации саморегулирования. 
Иных предложений не поступало. 

РЕШИЛИ: Не поддерживать законопроект, направленный на воспрепятствование коммерциализации  саморегулирования 
Голосовали: «за» - 20 голосов, «против» - нет.

Решение принято единогласно.

ПО ВОПРОСУ №2 ПОВЕСТКИ ДНЯ «О поддержке Национальным объединением строителей субъектов малого предпринимательства Северо-Запада в части подготовки кадров» 

СЛУШАЛИ: Прокопьеву Н.А. - начальника управления профессионального образования Национального объединения строителей, которая доложила, что Советом Национального объединения строителей (протокол №19 от 4 июля 2011 года) утверждено Положение о поддержке Национальным объединением строителей субъектов малого предпринимательства в подготовке кадров (далее – Положение) в новой редакции. Согласно новой системе распределения средств на указанные цели (статья 4) на Федеральный округ (город федерального значения) выделено: 

СЗФО – 930 600,00 руб., г. Санкт-Петербург – 1 791 500,00 руб.
(Справка: В г. Санкт-Петербурге зарегистрировано 27 саморегулируемых организаций (последняя организация зарегистрирована 16.06.2011). таким образом денежные средства на подготовку кадров выделяются в размере: 2 791 500,00 руб. (в соответствии со ст. 4 Положения о поддержке Национальным объединением строителей субъектов малого предпринимательства в подготовке кадров.
Однако, в городе Санкт-Петербург проводился конкурс на поддержку субъектов малого предпринимательства в подготовке кадров на сумму 1 000 000,00 руб. Конкурсные условия  (в том числе сумма лота в сумме 1 000 000,00 руб.) утверждались в первом квартале 2011 года, исходя из решения III Всероссийского съезда от 30.09.2010 (Протокол №3), об утверждении сметы Национального объединения строителей на первые три месяца 2011 года из расчета 1/12 каждой статьи сметы на 2010 г. на каждый месяц).
Договор с победителем конкурса заключался в 2011 году, таким образом перечисленные денежные средства подлежат отнесению на соответствующую статью сметы 2011 года «4. Поддержка малого предпринимательства в подготовке кадров». Повышена квалификация у 160 специалистов (работников) микропредприятий.
Статья 3 Положения определяет, что выделяемые на федеральный округ средства могут быть израсходованы по двум направлениям:

1) Обучение; 
2) Повышение квалификации. 
Освоение средств осуществляется на конкурсной основе. При этом, конкурсные условия определяются Комитетом по поддержке малого бизнеса Национального объединения строителей (далее – Комитет). Для подготовки решения Комитета об установлении конкурсных условий необходимо решение окружных конференций о   распределении выделяемой на округ суммы средств по направлениям финансирования. 

СЛУШАЛИ: Шилова А.И., Кобзаренко В.Б., Костерева А.Е., Нестерова В.И., которые предложили установить следующее распределение средств по направлениям: 
 - 80 % от суммы направить на повышение квалификации;
 - 20% от суммы направить на обучение, 
а также высказались о целесообразности передачи функции распределения средств, выделенных Национальным объединением строителей на подготовку кадров малых предприятий координаторам Национального объединения строителей. 

РЕШИЛИ: 
1. Рекомендовать Комитету по поддержке малого бизнеса Национального объединения строителей при утверждении конкурсных условий на проведение конкурса на заключение договоров софинансирования подготовки кадров малых предприятий по г. Санкт-Петербургу установить следующее распределение средств по направлениям:

- 80 % от суммы направить на повышение квалификации;
- 20% от суммы направить на обучение (проведение обучающих семинаров «типовые контракты ФИДИК на выполнение строительно-монтажных работ, новые технологии, охрана труда и  т.п).
2. Рекомендовать передать функцию распределения средств, выделенных на подготовку кадров малых предприятий координаторам Национального объединения строителей. 
Голосовали: «за» - 16 голосов, «против» - 3 голоса.

Решение принято большинством голосов.

ПО ВОПРОСУ №3 ПОВЕСТКИ ДНЯ «Разное» 
СЛУШАЛИ:  Кентлера А.А. - Советника директора «Центра государственной экспертизы», генерального директора портала «КтоСтроит.Ру», который доложил о работе интернет-портала «КтоСтроит.Ру» и предложил рассмотреть механизм создания единого реестра строительных компаний, членов саморегулируемых организаций г. Санкт-Петербурга (Приложение№3).
РЕШИЛИ:
1. Одобрить инициативу создания единого реестра строительных компаний, членов саморегулируемых организаций г. Санкт-Петербурга.

2. Рекомендовать саморегулируемым организациям принять участие в едином реестре. 

Голосовали:  «За» - 20 голосов, «против» - нет.

Решение принято единогласно.

	Председательствующий

                                                                       
на окружной конференции
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