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                 Предложения
 по внесению измененийв Устав НОСТРОЙ от Абрашина Е.Е. 
             Статья 1:
Пункт 1.17.1. после слов «по городу федерального значения» добавить «независимые члены Совета», т. е. привести в соответствие с пунктом с пунктом 9.2.
2)  Статья 2.
2.1.6. разработка стандартов саморегулируемых организаций
3) Статья 6.
Пункт 6.2.4. читать в новой редакции: «избирают кандидатов в члены Совета Объединения, в количестве, определенном соответствующей квотой» 
4) Статья 8
Пункт 8.3.3. читать в новой редакции « избирает Президента Объединения». О том, что тайным голосованием и сроком на два года прописано в пункте 10.2 статьи 10.
5) Статья 9.
Пункт 9.2 заменить слова «избирается тайным голосованием» на слово «формируется», т.е. привести в соответствие с пунктом 8.3.2.
Избрание тайным голосованием членов Совета, избранных по квоте Окружными Конференциями, на  съезде никому не нужная процедура.
Было бы логичным, когда члены Совета избираются по квоте на Окружных Конференциях, а ближайший съезд или заседание Совета подтверждает их полномочия.
6) Статья 9.
Пункт 9.16 читать в следующей редакции «Решения Совета Объединения считаются принятыми, если за них проголосовало более половины от общего состава Совета».
В противном случае: не менее чем 2/3 – это 20 членов Совета, простое большинство голосов, присутствующих на заседании – это может составлять 11 членов Совета. 11 от 30 - составляет всего 33 %.
7) Статья 6. 
Пункт 6.7 читать в новой редакции: «Решения Окружных конференций  считаются принятыми, если за них проголосовало представители от более половины саморегулируемых организаций зарегистрированных на территории Округа».
Основания аналогичные основаниям, указанным  в  пункте 7.
Не менее половины, например из 9 саморегулируемых организаций, зарегистрированных на территории Округа  – это 5. Простое большинство голосов от 5 – это 3.Таким образом, решение может быть принято всего 30 % саморегулируемых организаций, зарегистрированных на территории Округа.
8) Статья 15. 
Необходимо прописать, что делать со средствами компенсационных фондов ликвидированных саморегулируемых организаций при ликвидации НОСТРОЙ.


