ПРОТОКОЛ

от « 17»  июня 2014  года
 окружной конференции членов Национального объединения строителей
в Южном федеральном округе
(далее - Конференция)
Место проведения Конференции – г. Сочи Краснодарский край,  Отель Рэдиссон Лазурная, конференц-зал «Мимоза»
Председательствующий на заседании Конференции – Тутаришев Батырбий Зульевич – Координатор Национального объединения строителей по Южному федеральному округу (п. 6.8 Устава Национального объединения строителей).

ОТКРЫТИЕ КОНФЕРЕНЦИИ
СЛУШАЛИ: Председательствующего, который доложил о том, что на  Конференции присутствуют представители от 11 (одиннадцати) саморегулируемых организаций (приложение 1) , что составляет 100 % от общего количества саморегулируемых организаций, зарегистрированных на территории Южного федерального округа.
Кворум имеется, заседание правомочно.
На конференцию приглашены:

-    Кутьин Николай Георгиевич – Президент Национального объединения строителей

-    Дадов Эдуард Султанович – вице-президент Национального объединения строителей

-   Маркин Николай Петрович – вице-президент Национального объединения строителей

- Пономарев Илья Вадимович – руководитель Аппарата Национального объединения строителей

- Нехай Аслан Юсуфович – заместитель председателя Совета НП «СРО «Краснодарские строители», депутат Городской Думы Краснодара

-   Климов Александр Михайлович – член Совета НП «СРО «Региональное объединение строителей Кубани», директор ООО «Сочитеплогазстройпроект»

- Рагимова Людмила Альбертовна – специалист организационно-правового управления Национального объединения строителей - помощник Координатора Национального объединения строителей по Южному федеральному округу
(приложение 1)

ФОРМИРОВАНИЕ РАБОЧИХ ОРГАНОВ
СЛУШАЛИ: Председательствующего, который предложил избрать членов Счетной комиссии Конференции и внес следующие кандидатуры: 
Санчук Ларисы Николаевны – генерального директора НП «СРО «Региональное объединение строителей Кубани»

Кузьминой Татьяны Александровны – генерального директора НП «СРО «Межрегиональных альянс строительных предприятий»
Шевц Юрия Моисеевича – директора НП «СРО «Волгоградские строители»

Иных предложений не поступило.
РЕШИЛИ: Избрать в состав Счетной комиссии Конференции следующих лиц:
Санчук Ларису Николаевну – генерального директора НП «СРО «Региональное объединение строителей Кубани»

Кузьмину Татьяну Александровну – Генерального директора НП «СРО «Межрегиональный Альянс Строительных Предприятий»;

Шевц Юрия Моисеевича – директора НП «СРО «Волгоградские строители»

Голосовали: «за» - 11 голосов, «против» - нет, «воздержался» - нет. 

Решение принято единогласно.
О ПОВЕСТКЕ ДНЯ КОНФЕРЕНЦИИ
СЛУШАЛИ: Председательствующего, который предложил утвердить повестку дня из 3  (трех)  вопросов. 
Повестка дня Конференции:
1.Об инициативах саморегулируемых организаций Южного федерального округа по внесению изменений в действующее законодательство Российской Федерации
2.О состоянии строительной отрасли в субъектах федерации Южного федерального округа

3.О  кандидатах на награждение Почетной грамотой и Нагрудным  знаком  Национального объединения строителей.
Голосовали: «за» - 11 голосов, «против» - нет, «воздержался» - нет. 

Решение принято единогласно.

СЛУШАЛИ: Тутаришева Б.З., представившего Президенту Национального объединения строителей  представителей саморегулируемыъх организаций Южного федерального округа.
СЛУШАЛИ: Кутьина Н.Г. – поблагодарившего саморегулируемые организации Южного федерального округа за его выдвижение в кандидаты на должность Президента Национального объединения строителей и изложившего первоочередные меры по реализации своей предвыборной компании. Обратившего особое внимание на необходимость диалога с законодательной и исполнительной властью для актуализации  действующего законодательства в интересах строительного сообщества.

ПО ВОПРОСУ №1 ПОВЕСТКИ ДНЯ Об инициативах саморегулируемых организаций Южного федерального округа по внесению изменений в действующее законодательство Российской Федерации
СЛУШАЛИ:  Дубинину Н.А., которая доложила присутствующим, что поступившие в Национальное объединение строителей законодательные предложения и инициативы были рассмотрены саморегулируемыми организациями Южного федерального окурга. Для возможности анализа мнений инициативы по ним были обобщены в сводную таблицу, которая была разослана во все саморегулируемые организации округа для обсуждения, и основные положения которой можно увидеть на представленных слайдах. По результатам обсуждения законодательных предложений сформирован проект решений Окружной конференции. 
СЛУШАЛИ: Кутьина Н.Г., предложившего   на пленарном заседании конференции высказать мнение каждой саморегулируемой организации по совершенствованию действующего  законодательства

СЛУШАЛИ: Бардакова В.И., обратившего внимание на необходимость разработки  законопроекта о подрядных торгах, в котором учесть специфику строительной отрасли, а также рассмотреть целесообразность недопущения субсидиарной ответственности  для саморегулируемых организаций.
СЛУШАЛИ: Ладатко А.П., выразившего мнение  членов строительного сообщества о разработке регламентации взаимоотношений заказчика и застройщика.

СЛУШАЛИ: Руднева А.Ф., проинформировавшего присутствующих о разработке в Волгоградской области регламентов, для эффективной работы строительных компаний. И отметившего,  что недопустимо снижение стоимости объекта на торгах ниже  его себестоимости.

СЛУШАЛИ : Кутьина Н.Г., который поддерживает предложения строительного сообщества России о необходимости разработки нового закона о подрядных торгах, который будет специализирован  только для строительной отрасли.

СЛУШАЛИ: Кузина Т.А., отметившего, что качество работы  организаций, выполняющих функции заказчика, на сегодняшний день  стало неудовлетворительным и даже хуже, чем у подрядных организаций.  

СЛУШАЛИ: Кутьина Н.Г., разъяснившего присутствующим о позиции государства по передаче своих функций  иным организациям, и считающего, что в свете этих тенденций саморегулируемые организации должны участвовать в  проверках, касающихся строительного надзора.

СЛУШАЛИ: Тутаришева Б.З., выразившего озабоченность о половинчатости принимаемых решений. Саморегулируемые организации выдают допуски, однако не ведут  надзорных проверок. Необходимо эту цепочку довести до  конца. Необходимо обратить внимание  заинтересованных федеральных органов власти, что  переход на двухуровневую систему подготовки специалистов – бакалавров и магистров неприемлемо для строительной отрасли. Особое внимание необходимо уделять и подготовке квалифицированных рабочих кадров.

СЛУШАЛИ: Пономарева И.В., предложившего создать реестр специалистов, которые заявляются членами саморегулируемых организаций для получения допуска на выполнение работ. И отметившего в своем выступлении, что саморегулируемая организация должна служить репутационной ответственностью своего члена.

СЛУШАЛИ: Моссура В.П.,  заострившего внимание присутствующих  на необходимости первоочередного рассмотрения вопроса по созданию механизма отзыва лицензий кредитных учреждений  Центральным Банком России, и, соответственно,  возврата средств компенсационного фонда.  Так же им было выражено общее мнение присутствующих делегатов, что «принятый Федеральный закон № 44 – это диверсия против строителей». Сегодня строителям нужна реальная поддержка. Моссуром В.П. предложено окружной конференции конкретизировать проект решения, а Национальному объединению строителей разработать план первоочередных мероприятий по внесению изменений в действующее законодательство и регулярно представлять на своем официальном сайте в сети Интернет информацию о проделанной работе.
СЛУШАЛИ: Кутьина Н.Г. – отметившего, что саморегулируемые организации должны стать квинтэссенцией качества выполняемых работ. Дополнительные планы работ  не нужны. Необходимо вносить в Государственную Думу все наши проблемные вопросы. Отчеты Президента и Аппарата о проделанной работе будут в обязательном порядке  размещаться на сайте.
СЛУШАЛИ: Маркина Н.П. – проинформировавшего о внесении изменений в Гражданский кодекс Российской Федерации, которые являются «подножкой» для саморегулируемых организаций. И среди первоочередных мер – так же необходимо заняться   внесенными изменениями в этот документ.

СЛУШАЛИ: Шевц Ю.М.,  предложившего формировать комитеты Национального объединения строителей на профессиональной основе, включая в них  профессионалов строителей, а не только юристов. Причем  ограничивать и само количество комитетов и их численный состав.
СЛУШАЛИ: Санчук Л.Н. – обратившую внимание на необходимость совершенствования страховой защиты членов саморегулируемых организацтй и средств компенсационных фондов.
СЛУШАЛИ: Климова А.М. . предложившего возродить на законодательном уровне функции заказчика.

СЛУШАЛИ: Кутьина Н.Г., предложившего делегатам конференции  организовать в 3 квартале 2014 года  в рамках очередного съезда Национального объединения строителей работу «круглого стола»  саморегулируемых организаций   совместно с Ростехнадзором, рассмотрев   актуальные вопросы, которые  возникли у сторон по результатам проверок.

РЕШИЛИ: 

Рассмотрев законодательные инициативы саморегулируемых организаций, окружных конференций, комитетов, координаторов по внесению изменений в действующее законодательство РФ, саморегулируемые организации ЮФО считают необходимым:

1. Поддержать и просить Национальное объединение строителей обеспечить в приоритетном порядке продвижение следующих инициатив:

Определение  исчерпывающего перечня административных процедур в строительстве.
Исключение  из Федерального закона № 44 из перечня аукционов строительные работы.
Разработка проекта федерального закона о торгах в строительстве, предусматривающего антидемпинговые мероприятия, а также гарантии оплаты заказчиком выполненных работ в разумные сроки;

Разработка мер, направленных на защиту прав саморегулируемых организаций при утрате ими средств компенсационного фонда в случае банкротства банка или лишения его лицензии. Необходимо также законодательное уточнение процедуры лишения банков лицензии, позволяющей вкладчикам своевременно принять меры по защите вложенных в депозиты средств.  Добиться в законодательном порядке исключения средств компенсационного фонда саморегулируемых организаций из конкурсной массы при отзыве лицензии у банков и введении процедуры банкротства.
Внесение изменений в ст.60 ГрК РФ в части возвращения субсидиарной ответственности саморегулируемых и экспертных организаций за причинение вреда, причиненного вследствие недостатков работ по инженерным изысканиям, подготовке проектной документации, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объекта капитального строительства;

Внесение изменений в Градостроительный кодекс РФ, направленных на регламентацию процедур саморегулирования, связанных со страхованием гражданской ответственности строителей (в ч.7 ст.55.5 ГрК РФ в части установления права саморегулируемой организации включать в Требования к выдаче свидетельства о допуске условия о наличии действующего договора страхования у членов СРО и дополнения  оснований для приостановления действия свидетельства о допуске, предусмотренных ч.3 ст.55.15 ГрК РФ, отсутствием договора страхования гражданской ответственности, если Требование о  страховании установлено Требованиями к выдаче свидетельства о допуске). При этом установление требований к страхованию гражданской ответственности в качестве обязательного условия членства в СРО считать нецелесообразным;

Внесение в законодательство дополнений, направленных на недопущение распространения информации о  получении свидетельства о допуске в СРО без оплаты компенсационного фонда и соответствия установленным требованиям к членству в саморегулируемых организациях (в том числе с лишением СРО статуса при установлении указанных фактов).

2. Просить Национальное объединение строителей обеспечить реализацию следующих инициатив саморегулируемых организаций Южного федерального округа, получивших положительное заключение Экспертного Совета НОСТРОЙ:
Уточнение ст. 55.17 ГрК РФ в части исключения обязанности СРО получать согласие на обработку персональных данных (положительное заключение Экспертного совета НОСТРОЙ от 02.04.2013 и положительный отзыв Минрегиона РФ от 04.09.2013г);
Уточнение ст.55.21 ГрК РФ в части определения размера отчислений на нужды национальных объединений (положительное заключение Экспертного совета НОСТРОЙ от 02.04.2013г.);
Уточнение положений ст.55.18 ГрК РФ в части четкого разграничения уведомительного и заявительного порядка внесения изменений в государственный реестр СРО (положительное заключение Экспертного совета НОСТРОЙ от 02.10.2013 на ФЗ «О внесении изменений в статью 55.18 ГрК РФ»).

3. Просить Национальное объединение строителей рассмотреть в установленном порядке следующие инициативы саморегулируемых организаций Южного федерального округа:

Внесение изменений в Приказ Министерства экономического развития РФ № 416 "Об установлении перечня видов и состава сведений кадастровых карт" и иные нормативные акты, направленных на создание единой информационной системы, интегрирующей генпланы поселений с федеральным реестром прав на недвижимость, позволяющим субъектам строительства  при развитии застроенных территорий видеть в режиме слоев границы всех возможных зон, обременений, ограничений и т.д., получать данные о границах земельных участков, о недвижимости, и линиях  инженерных коммуникаций (текст инициативы необходимо разработать на уровне комитетов НОСТРОЙ или Экспертного Совета НОСТРОЙ);

Приведение ГрК РФ в соответствии с требованиями федерального закона № 99-ФЗ от 05.05.2014г. в связи с приданием саморегулируемым организациям и национальным объединениям саморегулируемых организаций статуса ассоциаций (текст инициативы необходимо разработать на уровне Экспертного Совета  или правового департамента НОСТРОЙ);
Внесение изменений в Градостроительный кодекс РФ по минимальному кадровому составу и стажу работы сотрудников строительной организации при получении свидетельства о допуске, а также контроля наличия свидетельства о допуске по группе работ № 33 перед началом строительства органом государственного строительного надзора (инициатива направлена в НОСТРОЙ НП «Строители Ростовской области» исх. № 133 от 15.05.2014г).

4. Считать нецелесообразным поддержку следующих законодательных инициатив, направленных в НОСТРОЙ саморегулируемыми организациями, окружными конференциями, комитетами, координаторами:

Отмена публичных слушаний по договору о развитии застроенной территории;

Распространение закона о торгах  на заказчиков внебюджетной сферы;
Формирование саморегулируемых организаций  по территориальному (окружному) принципу;

Введения  ответственности саморегулируемых организаций  по контрактам своих членов за счет средств компенсационного фонда;

Установление абсолютного приоритета национальных объединений на разработку стандартов в сфере технического регулирования.

5. Обратить внимание Национального объединения строителей на необходимость решения в 2014 году следующих вопросов:

Обобщить практику проведенных в 2014 году Ростехнадзором проверок саморегулируемых организаций и выявленных при этом нарушений и способов их устранения, с опубликованием обобщенной информации на сайте НОСТРОЙ и последующей разработкой рекомендаций для СРО по основным процедурам саморегулирования и/или соответствующих унифицированных документов и типовых инструкций;
Разработать и принять Устав НОСТРОЙ в новой редакции, учитывающей изменение статуса национального объедения и его членов в связи с принятием  федерального закона № 99-ФЗ от 05.05.2014г;

Разработать, внедрить и обеспечить соблюдение в аппарате НОСТРОЙ процедуры рассмотрения входящей документации и инициатив саморегулируемых организаций с выдачей ответа адресату в установленный срок; 

Уточнить порядок формирования комитетов НОСТРОЙ, предусматривающий их формирование из числа представителей членов НОСТРОЙ - строителей соответствующей специализации и квалификации.
Голосовали: «за» - 11 голосов, «против» - нет, «воздержался» - нет. 

Решение принято единогласно
ПО ВОПРОСУ №2 ПОВЕСТКИ ДНЯ О состоянии строительной отрасли в субъектах федерации Южного федерального округа
СЛУШАЛИ: Тутаришева Б.З., Руднева А.Ф., Ладатко А.П., Бардакова В.И., Умерова Р.З., Шевц Ю.М., Моссур В.П., Кузина Т.А., Костина А.Б.
РЕШИЛИ: принять информацию к сведению
Голосовали: «за» - 11 голосов, «против» - нет, «воздержался» - нет. 

Решение принято единогласно.

ПО ВОПРОСУ №3 ПОВЕСТКИ ДНЯ  О  кандидатах на награждение Почетной грамотой и Нагрудным знаком  Национального объединения строителей.

СЛУШАЛИ: Рагимову Л.А., доложившую присутствующим о подаче саморегулируемыми организациями Южного федерального округа ходатайств на награждения  Почетной грамотой и Нагрудным знаком «За заслуги»  Национального объединения строителей (приложение 2)
РЕШИЛИ: Рекомендовать представленные кандидатуры для награждения.

Голосовали: «за» - 11 голосов, «против» - нет, «воздержался» - нет. 

Решение принято единогласно.
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