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Рекомендованные примерные изменения в Положение о компенсационном фонде возмещения вреда саморегулируемой организации в связи с принятием Федерального закона от 30.12.2021 N 447-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации 
и отдельные законодательные акты Российской Федерации"
Необходимость внесения изменений в Положение о компенсационном фонде возмещения вреда саморегулируемой организации в связи с принятием Федерального закона от 30.12.2021 N 447-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации" (далее - Федеральный закон от 30.12.2021 N 447-ФЗ) обусловлена тем, что указанным законом изменяется регулирование отношений в части размещения, учета, использования (перечисления) средств компенсационных фондов саморегулируемых организаций.
1. Внесены изменения в часть 4 статьи 55.16 Градостроительного кодекса Российской Федерации в части введения дополнительных случаев перечисления кредитной организацией средств компенсационного фонда возмещения вреда.
Необходимо внести изменения в Положение о компенсационном фонде возмещения вреда дополнив перечень случаев перечисления кредитной организацией средств компенсационного фонда возмещения вреда следующими случаями:

- перечисление средств компенсационного фонда возмещения вреда на специальный банковский счет, открытый в иной кредитной организации, соответствующей требованиям, установленным Правительством Российской Федерации, при закрытии специального банковского счета, на котором размещены указанные средства, в случае, указанном в части 8.1 статьи 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации;
- перечисление взноса в компенсационный фонд возмещения вреда индивидуального предпринимателя, юридического лица, прекративших членство в саморегулируемой организации, на специальный банковский счет в соответствии с частью 10 статьи 55.7 Градостроительного кодекса Российской Федерации;
- возврат излишне самостоятельно уплаченных членом саморегулируемой организации средств взноса в компенсационный фонд возмещения вреда саморегулируемой организации в случае поступления на специальный банковский счет такой саморегулируемой организации средств Национального объединения саморегулируемых организаций в соответствии с частью 16 статьи 55.16 Градостроительного кодекса Российской Федерации.
Примерная редакция нормы с учетом поправки изложена в пунктах 5.1, 5.2 Унифицированного положения о компенсационном фонде возмещения вреда НОСТРОЙ.
2. Внесены изменения в часть 8 статьи 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации в части исключения полномочий Правительства Российской Федерации по установлению порядка и условий размещения и (или) инвестирования средств компенсационного фонда возмещения вреда в целях сохранения и увеличения его размера. При этом часть 8 статьи 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации дополнена ранее установленными Постановлением Правительства Российской Федерации нормами.
Необходимо внести изменения в Положение о компенсационном фонде возмещения вреда указав, следующее: «Средства компенсационного фонда возмещения вреда в целях сохранения и увеличения их размера могут размещаться на условиях договора банковского вклада (депозита) в валюте Российской Федерации в той же кредитной организации, в которой открыт специальный банковский счет для размещения средств такого компенсационного фонда, в размере, не превышающем 75 процентов размера средств такого компенсационного фонда, с учетом требования части 10 статьи 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации». 

При этом следует исключить из Положения о компенсационном фонде возмещения вреда норму о том, что порядок и условия размещения и (или) инвестирования средств компенсационного фонда возмещения вреда в целях сохранения и увеличения его размера устанавливается Правительством Российской Федерации.
Примерная редакция нормы с учетом поправки изложена в пункте 3.8 Унифицированного положения о компенсационном фонде возмещения вреда НОСТРОЙ.
3. Статья 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации дополнена частью 8.1, которая регулирует вопросы перевода средств компенсационных фондов саморегулируемой организации в случае несоответствия кредитной организации требованиям, установленным Правительством Российской Федерации.
Целесообразно внести изменения в Положение о компенсационном фонде возмещения вреда указав следующее: «В случае несоответствия кредитной организации требованиям, предусмотренным частью 1 статьи 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации, саморегулируемая организация обязана расторгнуть договор специального банковского счета, договор банковского вклада (депозита) досрочно в одностороннем порядке не позднее десяти рабочих дней со дня установления указанного несоответствия. Кредитная организация перечисляет средства компенсационного фонда возмещения вреда саморегулируемой организации и проценты на сумму таких средств на специальный банковский счет иной кредитной организации, соответствующей требованиям, предусмотренным частью 1 статьи 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации, не позднее одного рабочего дня со дня предъявления саморегулируемой организацией к кредитной организации требования досрочного расторжения соответствующего договора».
Примерная редакция нормы с учетом поправки изложена в пункте 3.9 Унифицированного положения о компенсационном фонде возмещения вреда НОСТРОЙ.
4. Статья 3.3 Федерального закона от 29 декабря 2004 года N 191-ФЗ "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации" дополнена частями 2.1 - 2.3, регулирующими вопросы учета и восполнения средств компенсационных фондов, которые были размещены в российских кредитных организациях, у которых до 1 сентября 2017 года была отозвана лицензия на осуществление банковских операций.
Данные изменения актуальны для саморегулируемых организаций, которые разместили денежные средства компенсационных фондов в российских кредитных организациях, у которых до 1 сентября 2017 года была отозвана лицензия. Таким саморегулируемым организациям целесообразно внести изменения в Положение о компенсационном фонде возмещения вреда указав, следующее: «В случае, если денежные средства компенсационных фондов саморегулируемой организации были размещены в российских кредитных организациях в соответствии с Градостроительным кодексом Российской Федерации (в редакции, действовавшей до 4 июля 2016 года), у которых до 1 сентября 2017 года была отозвана лицензия на осуществление банковских операций, такие средства учитываются в размере компенсационного фонда возмещения вреда саморегулируемой организации, сформированного с учетом требований к размещению средств таких компенсационных фондов, предусмотренных статьей 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации, на основании документа (выписки по банковскому счету), выданного такой кредитной организацией, с приложением уведомления временной администрации по управлению такой кредитной организацией или конкурсного управляющего о включении требований саморегулируемой организации в реестр требований кредиторов в размере остатка таких средств на банковском счете саморегулируемой организации.

 В случае, предусмотренном частью 2.1 статьи 3.3 Федерального закона от 29 декабря 2004 года N 191-ФЗ "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации", после удовлетворения требований саморегулируемой организации к указанной в части 2.1 статьи 3.3 Федерального закона от 29 декабря 2004 года N 191-ФЗ "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации" кредитной организации денежные средства компенсационных фондов такой саморегулируемой организации, размещенные в указанной кредитной организации, подлежат размещению на специальных банковских счетах, открытых в российских кредитных организациях, соответствующих требованиям, установленным в соответствии со статьей 55.16-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации.

В случаях, предусмотренных частями 2.1 и 2.2 статьи 3.3 Федерального закона от 29 декабря 2004 года N 191-ФЗ "О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации", члены саморегулируемой организации должны внести взносы в компенсационный фонд возмещения вреда саморегулируемой организации в соответствии с частью 6 статьи 55.16 Градостроительного кодекса Российской Федерации". 
Также необходимо в Положении о компенсационном фонде возмещения вреда установить порядок внесения дополнительных взносов в компенсационный фонд возмещения вреда с целью его восполнения.

Примерная редакция нормы с учетом поправки изложена в пунктах 6.4-6.8 Унифицированного положения о компенсационном фонде возмещения вреда НОСТРОЙ.
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