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Рекомендованные примерные изменения в Устав саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство, в связи с принятием Федерального закона от 30.12.2021 N 447-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации»
Необходимость внесения изменений в Устав саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство (далее – Устав), в связи с принятием Федерального закона от 30.12.2021 N 447-ФЗ "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее - Федеральный закон от 30.12.2021 N 447-ФЗ) обусловлена тем, что указанным законом уточняются:

- требование к членству субъектов строительной деятельности в саморегулируемых организациях в зависимости от места регистрации;

- наименование, состав и порядок ведения реестра членов саморегулируемой организации;
-  требования к лицам, организующим строительство. 
1. Внесены изменения в статью 55.17 Градостроительного кодекса Российской Федерации, при этом частью 4 указанной статьи в редакции с 01.09.2022 года  установлена обязанность саморегулируемой организации вести реестр членов саморегулируемой организации в составе единого реестра сведений о членах саморегулируемых организаций в области строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства и их обязательствах, тогда как по части 1 указанной стати в редакции, действующей до 01.09.2022 года, ведение саморегулируемой организацией реестра членов в составе единого реестра являлось правом (при условии размещения такого реестра членов на сайте саморегулируемой организации в сети "Интернет"), а не обязанностью саморегулируемой организации

Кроме того, указанной статьей изменено наименование единого реестра членов саморегулируемых организаций - «единый реестр сведений о членах саморегулируемых организаций в области строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства и их обязательствах».
Необходимо внести изменения в Устав в части корректировки его пунктов, связанных с осуществлением саморегулируемой организации функций по ведению реестра членов, уточнив наименование единого реестра членов («единый реестр сведений о членах саморегулируемых организаций в области строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства и их обязательствах») и императивный порядок ведения реестра членов саморегулируемой организации (в составе единого реестра сведений о членах саморегулируемых организаций в области строительства, реконструкции, капитального ремонта, сноса объектов капитального строительства и их обязательствах). 
Примерная редакция норм устава с учетом поправок изложена в пункте 2.2.8 Типового Устава саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство.
2. Внесены изменения в пункт 4 части 2 статьи 55.6 Градостроительного кодекса Российской Федерации в части исключения из указания статьи 55.5-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации ее части 1, в которой содержится определение специалистов по организации строительства (в связи с новой конструкцией и содержанием статьи 55.5-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации). В случае если в соответствии с частью 2 статьи 123.9 Гражданского кодекса Российской Федерации порядок вступления (принятия) членов Уставом определён подробно с цитированием норм части 2 статьи 55.6 Градостроительного кодекса Российской Федерации (перечня документов, предоставляемых при вступлении), то в описании документов, подтверждающих наличие у индивидуального предпринимателя или юридического лица специалистов по организации строительства, необходимо уточнить ссылку на норму статьи 55.5-1 Градостроительного кодекса Российской Федерации.
Примерная редакция соответствующей нормы устава с учетом поправок изложена в пункте 4.3.4 Типового Устава саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство.
Другим возможным вариантом изложения условий о порядке вступления в саморегулируемую организацию может быть сокращенный вариант, содержащий отсылку к внутренним документам саморегулируемой организации (правилам членства).
 Примерная редакция соответствующих норм устава приведена в пунктах 4.3; 4.4; 4.6. Типового Устава саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство.
3. Статья 55.6 Градостроительного кодекса Российской Федерации дополнена частью 17, устанавливающей обязательность перехода члена саморегулируемой организации в саморегулируемую организацию, созданную в субъекте Российской Федерации по месту его государственной регистрации. 
В случае, если уставом саморегулируемой организации установлен перечень оснований для исключения из членов саморегулируемой организации, то такие основания необходимо дополнить:

 -  случаем, когда членство прекращается в связи переходом члена саморегулируемой организации, имеющего регистрацию вне субъекта Российской Федерации, где зарегистрирована саморегулируемая организация, в саморегулируемую организацию, созданную в субъекте Российской Федерации по месту своей регистрации;
- случаем, когда член саморегулируемой организации не произвел установленных частью 17 статьи 55.6 Градостроительного кодекса Российской Федерации действий по переходу в саморегулируемую организацию по месту регистрации, иным образом не устранил несоответствие требованиям к членству в саморегулируемой организации, установленным частью 3 статьи 55.6 Градостроительного кодекса Российской Федерации. В таких случаях член саморегулируемой организации должен быть исключен из членов по факту имеющегося несоответствия условиям членства.  

Примерная редакция норм, устанавливающих основания для исключения из членов по части 17 статьи 55.6 Градостроительного кодекса Российской Федерации, а также при неисполнении членом саморегулируемой организации требований указанной нормы, не устранил иным способом несоответствия требований к членству в части места регистрации, изложена в пунктах 5.3.2 и 5.3.5 Типового Устава саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство.

Другим возможным вариантом изложения в уставе саморегулируемой организации условий о выходе из нее является цитирование положений части 2 статьи 55.7. Градостроительного кодекса Российской Федерации с отсылкой к внутренним документам саморегулируемой организации. 
Примерная редакция нормы изложена в пункте 5.3. Типового Устава саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство.

4. В случае, если Уставом саморегулируемой организации установлены и иные положения, которые детально опираются (или цитируют) нормы Градостроительного кодекса Российской Федерации, изменяемые Федеральным законом от 30 декабря 2021 г. N 447-ФЗ и принятыми в его развитие подзаконными актами (например, процедура ведения реестра членов саморегулируемой организации, квалификационные требования к специалистам членов саморегулируемых организаций, использование компенсационных фондов, повышение квалификации специалистов по организации строительства), то такие нормы должны быть приведены в соответствие с положениями Федерального закона от 30 декабря 2021 г. N 447-ФЗ, либо исключены из текста Устава. 
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