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АССОЦИАЦИЯ «НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ СТРОИТЕЛЕЙ»
НАУЧНО-КОНСУЛЬТАТИВНАЯ КОМИССИЯ

Утверждена Научно-консультативной комиссией (протокол от 30.07.2021 №14)
Аналитическая справка
по вопросу о целесообразности включения в реестр членов саморегулируемых организаций и единый реестр членов саморегулируемых организаций сведений о ликвидации (утрате статуса индивидуального предпринимателя) членов, о введении в отношении них процедуры банкротства
Ассоциация саморегулируемая организация «Строители Свердловской области» обратилась в Научно-консультативную комиссию Ассоциации «Национальное объединение строителей» (далее – Научно-консультативная комиссия) с просьбой о рассмотрении вопроса о целесообразности внесения в единый реестр членов саморегулируемых организаций, реестр членов саморегулируемых организаций сведений о ликвидированных юридических лицах и индивидуальных предпринимателях, прекративших предпринимательскую деятельность, о введении в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей процедуры банкротства.
С учетом поступившего обращения Научно-консультативной комиссией проведено исследование по вопросу о целесообразности включения в реестр членов саморегулируемых организаций и единый реестр членов саморегулируемых организаций сведений о ликвидации (утрате статуса индивидуального предпринимателя) членов, о введении в отношении них процедуры банкротства.
При проведении исследования Научно-консультативная комиссия проанализировала нормы Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее – ГрК РФ), Федерального закона от 01.12.2007 № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях» (далее – Закон № 315-ФЗ), Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» (далее – Закон № 127-ФЗ), Федерального закона от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей». 
В результате исследования Научно-консультативная комиссия пришла к следующим выводам.
Саморегулируемая организация в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 55.5 ГрК РФ разрабатывает и утверждает внутренние документы о членстве в саморегулируемой организации, в том числе о реестре членов саморегулируемой организации. 
Действующее законодательство не предъявляет специальных требований к форме реестра членов саморегулируемой организации, однако устанавливает перечень информации, которая в обязательном порядке должна быть отражена в таком реестре, позволяя отражать в едином реестре иные сведения, предусмотренные саморегулируемой организацией (часть 3 статьи 71 Закона № 315-ФЗ). Таким образом, саморегулируемая организация вправе отразить в своем реестре сведения о ликвидации (утрате статуса индивидуального предпринимателя) своих членов, о введении в отношении них процедуры банкротства.
Вместе с тем необходимо обратить внимание на то, что реестр членов саморегулируемой организации прежде всего необходим для получения сведений, непосредственно связанных с членством в саморегулируемой организации. 

Сведения о банкротстве можно получить в открытом банке данных картотеки арбитражных дел (kad.arbitr.ru), на сайте Единого федерального реестра сведений о банкротстве (ЕФРСБ) (bankrot.fedresurs.ru). В соответствии с частью 2 статьи 28 Закона № 127-ФЗ сведения, содержащиеся в Едином федеральном реестре сведений о банкротстве, являются открытыми и общедоступными. 
Сведения о том, является ли член саморегулируемой организации ликвидированным (утратившим статус индивидуального предпринимателя) можно получить в открытом банке данных Единого государственного реестра юридических лиц/индивидуальных предпринимателей (egrul.nalog.ru). В соответствии с частью 1 статьи 6 Закона № 129-ФЗ содержащиеся в государственных реестрах сведения и документы являются открытыми и общедоступными, за исключением сведений, доступ к которым ограничен. Также в соответствии с частью 7.1 указанного федерального закона сведения, подлежащие опубликованию в соответствии с законодательством Российской Федерации о государственной регистрации юридических лиц, вносятся в Единый федеральный реестр юридически значимых сведений о фактах деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и иных субъектов экономической деятельности (fedresurs.ru). В соответствии с частью 2 указанной статьи сведения, содержащиеся в Едином федеральном реестре сведений о фактах деятельности юридических лиц, являются открытыми и общедоступными, за исключением сведений, доступ к которым ограничен. 
С учетом того, что рассматриваемые дополнительные сведения могут иметь существенное значение для контрагентов члена саморегулируемой организации и иных заинтересованных лиц, целесообразным представляется их перепроверка по первоисточнику опубликования. Дублирование же их в реестре членов саморегулируемых организаций напротив представляется излишним.
Указание на рассматриваемые сведения в реестре саморегулируемой организации требует перманентного и тщательного мониторинга их динамики во избежание введения в заблуждение лиц, обращающихся за информацией к реестру членов саморегулируемой организации, и накладывает излишнее обременение на саморегулируемую организацию по вопросу, не связанному с ее компетенцией. 

В соответствии с пунктом 8 части 8 статьи 5520 ГрК РФ форма единого реестра членов саморегулируемых организаций (далее – единый реестр) утверждается органом надзора за саморегулируемыми организациями по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере строительства, архитектуры, градостроительства. Форма единого реестра была утверждена приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 25.03.2015 № 114 «Об утверждении формы единого реестра членов саморегулируемых организаций» (в редакции приказа Ростехнадзора от 19.12.2016 № 540) В настоящее время указанный нормативный правовой акт утратил силу, а новый нормативный правовой акт, регулирующий обозначенные правоотношения, пока не принят. В условиях сложившейся правовой неопределенности в настоящее время в едином реестре могут отражаться любые сведения, направляемые саморегулируемыми организациями, вместе с тем с высокой степенью вероятности в ближайшее время может быть принят нормативный правовой акт, устанавливающий строгую форму единого реестра. 
Более того по причинам, указанным выше, размещение в едином реестре рассматриваемых сведений также не представляется целесообразным.

На основе вышеизложенного Научно-консультативная комиссия полагает нецелесообразным включение в реестр членов саморегулируемых организаций и единый реестр членов саморегулируемых организаций сведений о ликвидации (утрате статуса индивидуального предпринимателя) членов, о введении в отношении них процедуры банкротства.
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