
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

К проекту  Изменениям № 1 СП 113.13130.2016 (СНиП 21-02-99*)  «Стоянки автомобилей»

                                                                     2-я редакция

Работа выполняется в рамках мероприятий по совершенствованию технического регулирования в строительной сфере Государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» по Государственному заданию на выполнение услуг (работ), утвержденному Минстроем России 26.12.2017 г. № 069-00001-18-00 на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов. Разработка проекта  изменений к своду  правил осуществляется в соответствии с Порядком разработки, утверждения, изменения и отмены сводов правил, актуализации ранее утвержденных строительных норм и правил в сфере строительства в Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации, утвержденным приказом Минстроя России от 2 августа 2016 года № 536/пр, Планом разработки и утверждения сводов правил и актуализации ранее утвержденных строительных норм и правил, сводов правил на 2018 год, утвержденным приказом Минстроя России от 25 декабря 2017 года № 1712/п.

Настоящий свод правил содержит требования безопасности в зданиях и сооружениях стоянок людей и сохранности материальных ценностей в соответствии с Федеральным законом от 30 декабря 2009 г. № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений», учитывает требования Федерального закона от 23 ноября 2009 г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности, а также учитывает требования Федерального закона №123ФЗ от 22 июля 2008 г. «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности».

На основе обобщения  замечаний и предложений, поступившие  в период публичного обсуждения СП 113.13330.2016, предложено внести изменения и дополнения. в 1-ю редакцию документа.   

Получено 98 замечаний и предложений от  4 организаций и физических лиц, в том числе от Департамента градостроительной политики г. Москвы. 

В результате анализа замечаний и предложений во второй редакции СП 113.13330.2012 представлены дополнительно следующие основные изменения.
Исключение некорректной ссылки и даны ссылки на ППР РФ.

Уточнение определений терминов, в том числе, «постоянное хранение автомобилей и других мототранспортных средств» добавлено «непрерывное»
Уточнено требование по устройству станций зарядки электромобилей в стоянках на 500 машиномест и более.

Уточнение требований к местам хранения мототранспорта.

Внесены добавления  в правила выполнения колесоотбойных устройств.

Уточнены требования к устройству проемов в открытых стоянках.

Исключено изменение:

«Допускается применение труб из полимерных материалов для систем внутренней канализации и водостоков при  соблюдении требований СП30.13330. Допускается открытая прокладка труб из полимерных материалов для систем внутренней канализации и водостоков при условии использования противопожарных муфт, устанавливаемых под перекрытием и перекрывающих при пожаре места прохода стояков через перекрытия». 
Часть предложений предложено учесть при пересмотре СП 118.13330.2012, так как они касаются пунктов, вошедших в соответствии с Постановлением Правительства  от 26 декабря 2014 года N 1521 в перечень национальных стандартов и сводов правил (частей таких стандартов и сводов правил), в результате применения которых на обязательной основе обеспечивается соблюдение требований Федерального закона "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений"
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