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АССОЦИАЦИЯ «НАЦИОНАЛЬНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ СТРОИТЕЛЕЙ»
НАУЧНО-КОНСУЛЬТАТИВНАЯ КОМИССИЯ

Утверждена Научно-консультативной комиссией (протокол от 14.05.2021 № 12)

Аналитическая справка
по вопросу о возможности возврата денежных средств, самостоятельно внесенных членом саморегулируемой организации (перешедшим в региональную саморегулируемую организацию), при поступлении денежных средств от саморегулируемой организации 
Аналитическая справка подготовлена рабочей группой, сформированной в следующем составе:

Члены рабочей группы:

1) А.В. Максимов - руководитель рабочей группы;

2) Н.В. Андреев;

3) Ю.Ю. Бунина;
4) Н.А. Дубинина;

5) Д.А. Коконов;

6) И.Е. Кузьма;

7) А.В. Мешалов;

8) В.В. Панарина;

9) Н.М. Разумова;

10) В.И. Сало;

11) М.Г. Шацкая;

12) А.М. Шериева.
Научно-консультативной комиссией Ассоциации «Национальное объединение строителей» (далее - Научно-консультативная комиссия) проведено исследование по вопросу о возможности возврата взноса в компенсационный фонд (взносов в компенсационные фонды), самостоятельно внесенного членом саморегулируемой организации (перешедшим в региональную саморегулируемую организацию), при поступлении денежных средств от саморегулируемой организации, членство в которой было прекращено им на основании пункта 1 части 5 статьи 33  Федерального закона от 29.12.2004 № 191-ФЗ «О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации».

При проведении исследования Научно-консультативная комиссия проанализировала нормы Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее - ГрК РФ), Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ), Федерального закона от 29.12.2004 № 191-ФЗ «О введении в действие Градостроительного кодекса Российской Федерации» (далее - Закон № 191-ФЗ), позиции федеральных органов исполнительной власти, судебную практику.
В результате анализа Научно-консультативная комиссия пришла к следующим выводам.
1. По вопросу возврата взноса в компенсационный фонд (взносов в компенсационные фонды), самостоятельно внесенного (внесенных) членом саморегулируемой организации (перешедшим в региональную саморегулируемую организацию), при поступлении денежных средств от саморегулируемой организации, в которой он ранее состоял.
В соответствии с пунктом 3 статьи 556 ГрК РФ членами саморегулируемой организации, основанной на членстве лиц, осуществляющих строительство, могут быть только индивидуальные предприниматели и (или) юридические лица, зарегистрированные в том же субъекте Российской Федерации, в котором зарегистрирована такая саморегулируемая организация.
На основании пункта 1 части 5 статьи 33 Закона № 191-ФЗ индивидуальные предприниматели и юридические лица, являющиеся членами некоммерческой организации, имеющей статус саморегулируемой организации, в срок не позднее 01.12.2016 обязаны письменно уведомить такую некоммерческую организацию о намерении добровольно прекратить членство в такой саморегулируемой организации, в том числе с последующим переходом в другую саморегулируемую организацию.
Саморегулируемая организация, членство в которой было прекращено юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем, в течение семи дней со дня поступления заявления и документов, соответствующих требованиям части 13 статьи 33 Закона № 191-ФЗ, обязана перечислить в саморегулируемую организацию, в которую переходят такие юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, либо во вновь созданную саморегулируемую организацию денежные средства в размере внесенного такими юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем взноса в компенсационный фонд (компенсационные фонды) или в случае, установленном частью 132 статьи 33 Закона № 191-ФЗ, в размере, определенном решением общего собрания членов саморегулируемой организации (часть 131 статьи 33 Закона № 191-ФЗ).
Денежные средства, перечисленные в соответствии с частью 131 статьи 33 Закона № 191-ФЗ, соответственно учитываются при расчете взноса в компенсационный фонд (компенсационные фонды) члена саморегулируемой организации, в которую переходят юридическое лицо, индивидуальный предприниматель.
Из приведенных выше норм следует, что если юридическое лицо, индивидуальный предприниматель прекратили членство в саморегулируемой организации с последующим переходом в саморегулируемую организацию по месту своей государственной регистрации, то саморегулируемая организация, в которой они ранее состояли, в силу закона обязана перечислись денежные средства, уплаченные юридическим лицом, индивидуальным предпринимателем за время его членства, в компенсационный фонд саморегулируемой организации, в которую они перешли.
В соответствии с письмами Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 20.03.2017 № 8658-хм/02 и от 28.11.2019 № 45516-ТБ/02 в случае, если в установленный частью 13 статьи 33 Закона № 191-ФЗ срок саморегулируемая организация, членство в которой индивидуального предпринимателя, юридического лица было прекращено, не выполнит свои обязательства по перечислению ранее внесенного взноса в компенсационный фонд такой саморегулируемой организации или выполнит их частично, такие индивидуальный предприниматель, юридическое лицо могут самостоятельно внести взнос в компенсационный фонд возмещения вреда и, при необходимости, компенсационный фонд обеспечения договорных обязательств саморегулируемой организации, в которую осуществляют переход, в соответствии с заявленным уровнем своей ответственности. При исполнении саморегулируемой организацией, членство в которой индивидуального предпринимателя, юридического лица было прекращено, своей обязанности по перечислению внесенного таким лицом взноса в компенсационный фонд самостоятельно внесенные таким индивидуальным предпринимателем, юридическим лицом взносы в компенсационный фонд возмещения вреда и компенсационный фонд обеспечения договорных обязательств саморегулируемой организации, в которую осуществлен переход, могут быть возвращены внесшему такие взносы лицу на основании пункта 1 части 4 и пункта 1 части 5 статьи 5516 ГрК РФ как ошибочно перечисленные средства.
Аналогичной позиции придерживается орган надзора за саморегулируемыми организациями в области строительства - Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору (письмо от 19.11.2019 №09-01-04/9055).
Научно-консультативная комиссия при анализе законодательства приходит к выводу об отсутствии в ГрК РФ нормы, устанавливающей обязанность вернуть члену самостоятельно внесенные им взносы в компенсационные фонды региональной саморегулируемой организации после поступления денежных средств за такого члена от саморегулируемой организации, членство в которой было прекращено. 
Судебная практика по данному вопросу исходит из необходимости возврата члену саморегулируемой организации самостоятельного внесенного им взноса в компенсационный фонд после поступления соответствующего взноса в компенсационный фонд от саморегулируемой организации, в которой он ранее состоял (решение Арбитражного суда Краснодарского края от 19.06.2020 по делу № А32-5952/2020, решение Арбитражного суда Самарской области от 10.06.2020 по делу № А55-4425/2020, решение Арбитражного суда Смоленской области от 13.06.2019 по делу №  А62-11898/2018).
Судебная практика зачастую определяет удержанные саморегулируемой организацией самостоятельно внесенные членом взносы в случае поступления денежных средств от саморегулируемой организации, в которой он состоял ранее, в качестве неосновательного обогащения как основание для удовлетворения требований истца (наприм., постановление Тринадцатого арбитражного апелляционного суда от 24.03.2020 по делу № А56-48069/2019). В свою очередь, по мнению Научно-консультативной комиссии, применение норм о неосновательном обогащении  возможно при установлении признаков неосновательного обогащения, указанных в статье 1102 ГК РФ, а именно отсутствия установленных законом, иными правовыми актами либо сделкой оснований для приобретения или сбережения саморегулируемой организацией уплаченных членом взносов, а также факта обогащения саморегулируемой организации за счет уплаченных взносов в компенсационный фонд, при этом принимая во внимание особый статус компенсационных фондов саморегулируемой организации, установленный статьей 5516 ГрК РФ (обеспечение имущественной ответственности членов саморегулируемой организации по их обязательствам).
Также необходимо отметить, что двойное исполнение обязанности членом саморегулируемой организации по внесению взноса в компенсационный фонд (фонды) региональной саморегулируемой организации не предусмотрено законодательством Российской Федерации.
Таким образом, анализ судебной практики и позиций федеральных органов исполнительной власти позволяет прийти к выводу о возможности возврата денежных средств, самостоятельно внесенных членом саморегулируемой организации (перешедшим в региональную саморегулируемую организацию), в размере, не превышающим взноса в соответствующий компенсационный фонд, поступившего от саморегулируемой организации, в которой он состоял ранее. 
2. Отдельные случаи возврата (перераспределения) взноса в компенсационный фонд (компенсационные фонды) при поступлении денежных средств от саморегулируемой организации, членство в которой прекращено. 

2.1. Саморегулируемые организации, в том числе, основанные на членстве лиц, осуществляющих строительство, и соответствующие требованиям, установленным частью 3 статьи 554 ГрК РФ, на основании заявлений своих членов не позднее 01.07.2017 обязаны были сформировать компенсационный фонд возмещения вреда в соответствии с частью 12 статьи 5516 ГрК РФ, а в случаях, установленных частью 4 статьи 554 ГрК РФ, - компенсационный фонд обеспечения договорных обязательств в соответствии с частью 13 статьи 5516 ГрК РФ. 

Частями 4, 5 статьи 5516 ГрК РФ предусмотрен исчерпывающий перечень случаев для перечисления денежных средств со специальных счетов, на которых размещены средства компенсационного фонда возмещения вреда и компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств. С учетом этого саморегулируемая организация не имеет возможности направить денежные средства из компенсационного фонда возмещения вреда в компенсационный фонд обеспечения договорных обязательств либо наоборот.


Таким образом, в настоящее время у саморегулируемых организаций отсутствуют правовые основания для перераспределения денежных средств между компенсационными фондами в случае поступления денежных средств от саморегулируемой организации, в которой ранее состояло юридическое лицо (индивидуальный предприниматель). 

Вместе с тем по спору, когда отказ саморегулируемой организации возвратить самостоятельно оплаченные взносы в компенсационный фонд был основан на  том, что поступившие от прежней саморегулируемой организации  средства были зачислены только в один из компенсационных фондов, имеется судебное решение (Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 24.12.2020 по делу № А55-31108/2019),  в котором суд признал, что поступление денежных средств в порядке исполнительного производства на один из двух счетов саморегулируемой организации не является ни волеизъявлением ее члена, ни волеизъявлением саморегулируемой организации, в которой такой член состоял ранее, поскольку денежные средства перечислил банк по исполнительному листу. В соответствии с этим суд при оценке доказательств по делу исходил из того, что учет саморегулируемой организацией поступивших средств только на счете компенсационного фонда возмещения вреда не является правомерным. Суд посчитал, что саморегулируемая организация была обязана произвести внутреннюю корректировку учета средств на счетах обоих компенсационных фондов, так как перенос части средств на учет по счету компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств не является перераспределением средств компенсационных фондов после внесения.   


Оценивая нормы законодательства, а также учитывая неоднозначные выводы судов в указанном случае, Научно-консультативная комиссия рекомендует осуществлять перераспределение денежных средств между компенсационными фондами при поступлении средств от саморегулируемой организации, членство в которой прекращено, только при наличии соответствующего решения суда о таком перераспределении.  

2.2. На практике встречаются случаи, когда в резолютивной части решений арбитражных судов указывается на взыскание средств «компенсационного фонда», без установления вида компенсационного фонда (компенсационного фонда возмещения вреда или компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств), что в свою очередь затрудняет исполнение решений арбитражных судов для саморегулируемых организаций, специальные банковские счета которых, предназначенные для размещения средств «компенсационного фонда», закрыты.
В данном случае членам саморегулируемых организаций для правильного распределения взысканных средств между компенсационным фондом возмещения вреда и компенсационным фондом обеспечения договорных обязательств следует обращаться в арбитражный суд с заявлением об изменении порядка и способа исполнения судебного решения, руководствуясь статей 324 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации (далее - АПК РФ), устанавливающей возможность изменить способ и порядок исполнения судебного акта при наличии обстоятельств, затрудняющих его исполнение.

2.3. Возможна также ситуация, когда в ходе исполнительного производства возникают ошибки и взнос в компенсационные фонды может поступить не на тот специальный банковский счет (компенсационного фонда возмещения вреда или компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств), который указан в решении суда.
В таком случае рекомендуется осуществить возврат денежных средств как ошибочно перечисленных на основании пункта 1 части 4 либо пункта 1 части 5 статьи 5516 ГрК РФ. После возврата следует обратиться в соответствующие органы ФССП России с заявлением об изменении реквизитов взыскателя с указанием необходимых реквизитов специальных счетов компенсационного фонда возмещения вреда и компенсационного фонда обеспечения договорных обязательств для надлежащего зачисления средств.
Председатель Научно-консультативной комиссии                  М.В. Федорченко
Руководитель рабочей группы         

          
                      А.В. Максимов
Ответственный секретарь 
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