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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Национальным объединением строителей
Всероссийского конкурса «СТРОЙМАСТЕР»
 в Центральном Федеральном Округе
Статья 1
Настоящее Положение о проведении Национальным объединением строителей (далее – Объединение) Национального конкурса российских строителей «СТРОЙМАСТЕР» в Центральном Федеральном Округе (далее Положение о Конкурсе в ЦФО) разработано на основании решения Всероссийского съезда от 1 марта 2012 г. (протокол № 5), действующего Положения о проведении Национальным объединением строителей Всероссийского конкурса «СТРОЙМАСТЕР.
Статья 2
Национальный конкурс российских строителей «СТРОЙМАСТЕР» в ЦФО (далее – Конкурс в ЦФО) проводится в целях повышения престижа строительной отрасли и строительных профессий (инженерно-технических работников, каменщиков, штукатуров, маляров, кровельщиков, плотников, дорожных рабочих и т.д.), улучшения качества выполняемых работ, обеспечения безопасности строительства, стимулирования специалистов строительной отрасли, а также привлечения в строительство молодежи.
Статья 3
Проведение Конкурса в ЦФО осуществляется по территориальному принципу, при условии участия в Конкурсе лиц, являющихся членами саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц, осуществляющих строительство в ЦФО, или работников таких лиц.
Распределение финансирования конкурса Объединением осуществляется в следующем порядке: 
2/3 денежных средств, предусмотренных в смете расходов Объединения на 2012 год по соответствующей статье, подлежат распределению по федеральным округам (городам федерального значения) в равных долях, и предназначены для проведения конкурса в соответствующем федеральном округе (городе федерального значения). Допускается перераспределение  финансирования между федеральными округами (городами федерального значения) в пределах общего бюджета Конкурса.

1/3 денежных средств, предусмотренных в смете расходов Национального объединения строителей на 2012 год по соответствующей статье, предназначены для обеспечения проведения конкурса на федеральном уровне.

В случае, недостаточности средств выделяемых Объединением, возможно софинансирование отдельных расходов на проведение Конкурса в ЦФО иными заинтересованными лицами.
Статья 4
В реализации настоящего Положения принимают участие:

· Окружная конференция саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц осуществляющих строительство в Центральном Федеральном округе;
· Оргкомитет Конкурса в Центральном Федеральном округе;

· Координатор Объединения в Центральном Федеральном округе;
· Конкурсная Комиссия, утвержденная Оргкомитетом Конкурса  в Центральном Федеральном округе;
Статья 5
В целях реализации настоящего Положения устанавливается следующее распределение компетенции.

Окружная конференция саморегулируемых организаций, основанных на членстве лиц осуществляющих строительство в Центральном Федеральном округе:

- принимает решение об утверждении настоящего Положения, внесении в него изменений и избрании состава Оргкомитета конкурса в Центральном Федеральном Округе;

-утверждает состав Оргкомитета Конкурса;

- утверждает Порядок проведения Конкурса;

- утверждает Дату и Место проведения Конкурса 
Оргкомитет Конкурса в ЦФО:
· утверждает форму заявки на участие в Конкурсе в ЦФО;
· утверждает состав Конкурсной Комиссии для определения лауреатов (победителей) конкурса, Председателя комиссии;

· утверждает списки победителей Конкурса в ЦФО, устанавливает требования к участникам Конкурса в ЦФО;

Координатор по Центральному Федеральному округу:

· осуществляет сбор заявок и иных необходимых документов на претендентов, обработку и передачу их в соответствующую конкурсную комиссию в пределах Центрального Федерального округа; 

· осуществляет методическое и организационно-техническое обеспечение Конкурса в ЦФО;

· осуществляет информационную поддержку мероприятий Конкурса в ЦФО;

· согласует исполнителей организации торжественной церемонии награждения и по согласованию с саморегулируемыми организациями место его проведения;
· согласует договор с уполномоченным лицом об организации церемонии награждения и исполнителями для подготовки наградных материалов для призеров и лауреатов Конкурса в ЦФО; организует торжественные церемонии Конкурса в ЦФО;

· передает информацию и  все необходимые документы о победителях Конкурса в ЦФО для участия в Национальном конкурсе российских строителей «СТРОЙМАСТЕР».
Статья 6
· Наградные материалы Конкурса в ЦФО должны иметь унифицированную символику, утвержденную Оргкомитетом Конкурса в ЦФО и Оргкомитетом Национального конкурса российских строителей «СТРОЙМАСТЕР».
Статья 7
В целях реализации настоящего Положения создаётся Конкурсная Комиссия в Центральном Федеральном округе (далее – Конкурсная Комиссия). Состав Конкурсной Комиссий утверждается Оргкомитетом Конкурса в ЦФО. Председателем Конкурсной Комиссии является Координатор Национального Объединения строителей в ЦФО. 
Статья 8
Члены Конкурсной  Комиссии обязаны:

· знать и руководствоваться в своей деятельности требованиями законодательства Российской Федерации, руководящими документами Национального объединения строителей и настоящим Положением;

· присутствовать на заседаниях Конкурсной Комиссии и принимать решения по вопросам, отнесенным к компетенции Конкурсной Комиссии;

· осуществлять рассмотрение, оценку и сопоставление заявок на участие в Конкурсе в соответствии требованиями действующего законодательства, настоящего Положения.

Члены Конкурсной Комиссии вправе:

· знакомиться со всеми представленными на рассмотрение документами и сведениями, составляющими заявку на участие в конкурсе;

· выступать по вопросам повестки дня на заседаниях Конкурной Комиссии.

Членам Конкурсной Комиссии запрещается:

· разглашать сведения, ставшие известными им в ходе проведения конкурса;

· проводить переговоры с претендентами на участие в конкурсе до проведения конкурса и во время проведения конкурса, кроме случаев обмена информацией, необходимой для исполнения требований, установленных настоящим Положением.

Статья 9
В целях организации и проведения Конкурса в ЦФО, Конкурсная Комиссия:

· обрабатывает поступившие заявки, проверяет их соответствие установленным требованиям, а также соответствие претендентов на участие в конкурсе конкурсным условиям;

· принимает решение о допуске претендентов к участию в конкурсе;

· определяет победителя Конкурса в ЦФО по соответствующей номинации.
Статья 10
Решение Конкурсной Комиссии о результатах конкурса принимается только на ее заседаниях. Заседание Конкурсной Комиссии считается правомочным, если в нем участвуют не менее половины от общего числе ее членов.

Решения Конкурсной Комиссии принимаются простым большинством голосов присутствующих. Заочное голосование и голосование по доверенности не допускается. Каждый член Конкурсной Комиссии на заседании имеет один голос. При равенстве голосов голос Председателя Конкурсной Комиссии является решающим. Голосование осуществляется открыто.

Статья 11
Жалобы, связанные с реализацией настоящего Положения, направляются в Оргкомитет Конкурса в ЦФО в течение 10 дней с момента, когда заявитель узнал или должен был узнать о наступлении обжалуемого события, и подлежат рассмотрению в тридцатидневный срок. О результатах рассмотрения жалобы сообщается заявителю по контактным данным, указанным в заявлении.
